

“我们治病也治心”



本报记者 邱锦 通讯员 伊雄鹰

“这个奖我受之有愧,但对我们九监区的同事来说,我们实至名归。”当得知自己获得“全国司法行政系统先进工作者”殊荣时,浙江省十里丰监狱九监区监区长李永剑说。

36岁那年,李永剑主动申请加入浙江省十里丰监狱九监区工作,这里是全省唯一一个关押男性艾滋病罪犯的监区。每天面对一群特殊的罪犯群体,工作压力和心理压力可想而知,可李永剑一干就是11年。

心里有本“账”

初到九监区时,尽管掌握医学知识,李永剑也同样害怕职业暴露。

一次,监狱组织艾滋病罪犯缝补衣服纽扣。当李永剑从罪犯手中接过缝衣针时,食指被刺破,血珠从指腹冒出来。紧急时刻,李永剑跑进卫生间冲洗伤口,所幸事后没有大碍。

还有一次夜里,一名连续发低烧的艾滋病罪犯突然出现幻听、幻觉,非常狂躁。送医时,为防止这名罪犯伤害自己,李永剑一边用力抱住他,一边耐心安抚,等对方安静下来后,他才发现防护手套外层早已被抓破。

熟悉九监区的人都知道,这是一个犯情极为复杂的监区。罪犯什么时候入狱的,身体健康如何,余刑还有多久……李永剑心里都有一本“账”。

原来,为了全面掌握情况,对每一名新入监罪犯,李永剑都会仔细翻查档案,逐一谈话。为此,同事们笑称他是监区的“活档案”。

为了最后的团圆

近年来,李永剑和同事们带着病危艾滋病罪犯给亲人录制的视频及忏悔信,踏遍了新疆、广西、四川等多地,帮助这些符合保外就医条件的罪犯完成最后的心愿。

“人民满意的公务员”李刚:双重身份 双重使命

通讯员 余超 涂宁

近日,省金华监狱民警李刚获评浙江省“人民满意的公务员”称号,这是李刚继获得浙江省“最美公务员”、全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国监狱戒毒司法工作先进个人等荣誉后的又一殊荣。

1973年出生的李刚,是省金华监狱医院的政治教导员,大家喜欢称他为“李院长”。

当全省监狱系统抽调医疗业务骨干民警参加疫情防控阻击战时,李刚第一时间写下请战书:“组织培养我,哪里需要我就去哪里,作为一名医务工作者,我必须冲到最前面。”

疫情发生后,为了避免没有经验的执勤民警被感染,李刚组织所有一线执勤民警开展有针对性的防护培训,每天手把手指导民警穿脱防护服、提醒相关注意事项。

作为医疗救护组负责人,李刚曾连续奋战55个日夜,协助制定10余项疫情防控制度和流程,实现感染人员零死亡,

让李永剑印象深刻的,是小城(化名)一家。小城入监时19岁,入监几年后,身体状况愈发不佳,医院连续多次下达病危通知书。在生命的最后,符合保外就医条件的他有个心愿,就是与父母相聚,落叶归根。

带着小城的忏悔和心愿,李永剑找到小城父亲。“我们家没有这个人!”起初,小城父亲拒绝了小城落叶归根的心愿。

原来,小城不仅患有艾滋病,还有毒瘾。他曾在家遗落吸毒针头,让误触的姐姐与姐夫也染上了艾滋病。小城入监不久,两人相继病逝。受不了打击的小城母亲也离家出走。

无奈的李永剑此后又辗转联系上在四川成都打工的小城母亲。

“这位只有50多岁的中年女人,苍老得像70岁。”李永剑回忆,看到关于儿子的视频后,小城母亲的情绪再也控制不住,嚎啕大哭起来。原本不想再见儿子的她终于松口,主动给多年未见的丈夫打电话,“我们一起照顾儿子吧!”

在李永剑的努力下,小城最终实现了落叶归根的愿望。

愿“天下无艾”

“他们都犯过罪,该受到惩罚。同时他们是艾滋病人,应得到医治。两者其实并不矛盾,就医是权利,接受改造是义务,我们治病也治心。”李永剑说。

九监区“十一指乐队”主唱阿栋(化名)曾经非常消极,但在李永剑和同事们的关心下,他开始重拾对艺术和生活的热情。

为了真正走进罪犯,用爱感化他们,李永剑主导创建了融罪犯个别教育、艺术矫治、心理矫治于一体的“红丝带工作室”,设立“十一指乐队”、太极拳健身队、畅响歌咏队、修心书画社、阳光园艺苗圃、蔓陀罗心康社等6大修心教育社团。

近年来,李永剑荣获浙江好人、浙江省防治艾滋病优秀志愿者、浙江省司法行政系统“第五届百名优秀人物”等多项荣誉,荣记个人三等功4次、嘉奖18次。

当问到这次被评为“全国司法行政系统先进工作者”后有什么新计划时,李永剑摇摇头笑着说:“就还是这么干呗,当然,最大的心愿是‘天下无艾’!”

执勤民警零感染。

“作为医务工作者,救死扶伤是医生的天职;作为监狱警察,管理罪犯是我的本职。面对不断变化的疫情形势,我不得不去求变创新。”为此,李刚联合地方疾病预防控制中心,建立以监狱公共卫生配置标准、业务水平提升机制、三级诊疗工作机制、医联体联动机制为重点的“一标准三机制”公共卫生体系;率先与地方医院开通远程会诊,推进医联体建设,多项创新性工作在全省监狱系统推广。一系列“组合拳”有效缓解了罪犯就诊的警力紧张问题,降低罪犯流动产生的安全隐患,为监狱的安全稳定加上一把医疗“安全锁”。

热衷公益也是李刚的另一“标签”,他经常组织监狱医务民警骨干,到乡村、街道开展医疗帮扶活动。

谈起荣誉,李刚说:“这是人民警察的奉献与担当,是医务工作者的初心和坚守,更是对‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的践行。”

新
岸

真
情
沟
通
大
墙
内
外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

拿什么为曾经犯下的罪忏悔?

他用诗歌自我救赎

通讯员 张衡航

“监狱禁锢当下的你,是想释放——未来的你。”近日,在监狱民警的指导下,省南湖监狱罪犯小边(化名)完成了诗集《力行集》的创作。

小边,因诈骗罪被判有期徒刑11年,入监时年仅23岁。每次开展谈话教育时,民警总感觉走不进他的内心。

一次,在监狱举办的“月是故乡明”主题演讲会上,小边以出色的表现征服了全场罪犯和民警评委,一举夺魁。小边在文学方面的特长也因此显现出来。

了解到小边爱写诗,监狱民警便以此为切入口,制订详细帮教方案,并主动为他审稿投稿。与此同时,小边收到了民警送来的多本名家诗集,以及专门的笔记本,笔记本扉页附有骆宾王的《在狱咏蝉》,是他们希望小边不要因为眼前的困境,放弃对文学、诗歌的向往。

渐渐地,小边创作了160多首诗歌、30余篇散文,其中不乏惊艳之作,但部分文字略带消沉。

细心的民警留意到,小边曾在诗中写:“妈妈空洞的双眼,是我身上棱角刺出来的洞。”结合小边从不在他人面前谈论自己的母亲,民警发现了问题症结。

为了消除最后的隔阂,民警辗转与小边母亲取得联系。经过深入了解,民警得知,小边入监时,正逢他的母亲化疗,小边因此心怀愧疚。

看到小边的诗作,了解到他在监狱的表现,小边母亲渐渐放下心中嫌隙,给儿子写了一封长长的信,告知自己的身体状况,希望儿子能在监狱安心改造。

收到母亲的来信,小边眼里有了光。他逐渐调整好自己的心态,并会把未来计划主动讲给母亲听——想要出版一本名为《力行集》的诗集。

小边的改变也体现在诗里。“甲骨文勾勒的皱纹,是我无法临摹的爱,腕底的精彩,是母亲给予我的关怀”“我知道还有一双忏悔的眼睛,在我的梦境里,照亮他自己”……这些诗作里,已融入了更多的爱。

如今的小边不但是分监区的文艺能手,也是改造积极分子。民警提醒他,要树立符合实际的改造目标,一步一个脚印,做身体力行的事。